2月25日上午,全国脱贫攻坚总结表彰大会在北京人民大会堂隆重举行。其中,宁波有7位先进个人、2个先进集体受到表彰。慈溪市教育局职成教教研室副主任黄百央和"支教奶奶"周秀芳两位宁波教育人,获评"全国脱贫攻坚先进个人"称号。

昨日下午,他们载誉归来!现场掌声、笑声不断,幸福和喜悦洋溢在每一个人的脸上。

□现代金报 | 甬上教育 记者 林涵茜 薛曹盛

"爱在黔西南"黄百央

21万字支教日志 是教育信念也是实践指南



她不远万里,从宁波慈溪到贵州省兴仁支教;她忠诚党的教育事业,长期实践德育工作与班集体建设;她,心系黔西南,带回21万字支教日志。她就是挂职黔西南州兴仁市凤凰中学"第一校长",原慈溪市杨贤江中学老师,现任慈溪市教育局职成教教研室副主任,黄百央。

"21万字的支教日志是我的教育信念"

"总有一条路可以抵达心灵。"2018年10月10日,慈溪市杨贤江中学老师黄百央来到贵州省兴仁市凤凰中学,开始一年的支教生活。支教回来后,她写了《爱在黔西南——我的情感德育实践》一书。这本书的故事也是从那时候开始的。

书里有块内容写的是黄百 央在清明节那天进行的第一次 家访。翻越一座座山,跨过一条 条河流,她走进学生杨胜清家 中,亲眼见证了什么叫做家徒四壁。

她提前了解了学生情况,带上了夏溪医生,为杨妈妈作了体检,手把手地传授起一套简单实用的"颈椎操"。杨胜清家有七个兄弟姐妹,她是家里的老二。杨胜清骄傲地指着墙壁上的奖状,介绍自己以及弟妹的学习情况。黄百央告诉记者:"暑假期间,大学录取通知书下来了,这个孩子考上了重庆第二师范。"

"我的所见所闻,所作所为,流泻在我的心田,21万字的《爱在黔西南——我的情感德育实践》都是我理性信念的磨练、情感文明的修养、支教精神的财富,砥砺出一个坚定的教育信念:情感德育,让抬不起头的抬起头来,让看不到希望的看到希望,让年轻的心影响年轻的心,让正能量推动正能量向前进,总有一条路可以抵达心灵!"说着,黄百央的眼里噙满泪水。

荣誉背后,她也感受到了沉甸甸的责任

回忆表彰大会现场,黄百央仍抑制不住地激动:"今天我非常高兴,看到了敬爱的习总书记,他亲切地向我们走来,并且和我们一起合影。中国脱贫攻坚的伟大奇迹,离不开中国共产党的坚强领导,作为一个共产党员,我特别幸福、自豪、感恩!"

获得沉甸甸荣誉的同时,黄 百央也感受到了肩头沉甸甸的 责任。虽然已经从贵州黔西南回 来一年多了,但她还是持续关注 着那里的学校,尤其是特殊学生 的德育问题以及班主任成长问 题。她认为,无论是东部还是西 部,这些都是共性问题。在贵州 黔西南州兴仁市凤凰中学挂职 任"第一校长"期间,黄百央建立 党员先锋驿站、开展情感德育实 践教育实践、建立班主任工作 坊,引领当地师生成长,取得了 良好教育成效。 "再苦不能苦孩子,再穷不能穷教育,所以我们做老师的,一定要爱我们的学生、爱我们每个孩子,让他们拥有人生出彩的机会。"黄百央始终坚信。

此外,她还认为,如何关爱留守儿童,如何精准地把教育同脱贫攻坚、乡村振兴等有效地衔接起来,需要更多有情怀有爱心的人士,一起去做创造美好生活这样一件大事。

() | () - -

"支教奶奶"周秀芳:

"扶贫帮困的路 我会坚定走下去!"

扶贫先扶智,教育是最好的扶贫,这 是周秀芳经常挂在嘴边的话。

2014年8月,周秀芳踏上漫漫支教路。那年,她66岁。

6年多,2300多个日日夜夜。从贵州 到湖南溆浦,再从溆浦到吉林延边,周秀 芳拄着拐杖千里跋涉,为大山里的孩子 点亮希望的火把。

"我巴不得做孙悟空, 一跟头能搬运更多爱心"

2015年春节,听说湖南溆浦缺支教老师,她第一次踏上溆浦的大山。六年多来,她往返于山区和沿海,当起了"爱心搬运工"。"我巴不得做孙悟空,一个跟头能搬运更多爱心。"她把上万名市民的爱心一点点搬到湘西、黔南,捐建了30所希望小学,让400多名贫困学生得到结对帮扶,累计捐款物3500余万元。近两年,她还建起研学基地、爱心驿站,精准帮扶湖南溆浦、吉林延边开展产业脱贫。

周秀芳用自己的爱心,打动了一座城,越来越多的人加入她的爱心团队。去年,她牵线落实一批湖南溆浦贫困家庭到宁波务工、把爱心人士捐赠的30台电脑送到溆浦桥江中学、700套课桌椅及1200套校服给贵州册亨坡妹希望小学、800件冬装给溆浦和四川大凉山的贫困群体……

今年春节前夕,"周秀芳一起行善联盟"发起给留在宁波过年的外来务工人员孩子送温暖、"把爱带回家"给留甬过年的湖南籍老乡家庭发放爱心大礼包等活动。因为这件事,周秀芳有好几天忙到了凌晨三四点。

"荣誉不是给我的, 属于爱心路上的每一个人"

周秀芳拄着拐杖千里跋涉,有医生劝她,如果再这样顶着这副膝盖走下去,以后就瘫痪了,但她却不听劝。"如果我倒下了,就把我埋在学校旁边的土地。"

这几年,周秀芳获得了很多有分量的荣誉,其中2018年获"全国脱贫攻坚奉献奖"、2020年荣获中国志愿者扶贫案例50佳。她常说:"这些荣誉不是给我,是给我身后默默无闻支持我给贫困山区孩子奉献爱心的'爱心宁波'、'义乡鄞州'的父老乡亲们,这些荣誉属于我的学生、我的同事、我的亲朋好友,属于爱心路上的每一个人。"

"我能撬动哪些力量,我还能做哪些事,这是我每天都在想的问题。"周秀芳说,今后,她还将致力于牵线搭桥,把投资项目、就业机会等流向湖南、贵州等地区。同时,她会把帮扶的力量投射到鄞州区大量外来务工人员家庭与孩子上,以"小手牵大手"的方式来促进这一群体在健康习惯、生活质量、文明素养等方面的提升。"扶贫帮困这条路还很长,我会坚持走下去!"